



□ 王传宝



世界能源格局正在“变脸”

10.4%

欧盟4月份失业率回落

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年4月,欧盟和欧元区失业率分别由3月的10.5%和11.8%下降到10.4%和11.7%。

统计数字显示,欧盟和欧元区今年4月失业总人数分别为2547.1万人和1875.1万人,与3月相比分别减少15.1万人和7.6万人,与去年同期相比分别减少116.7万人和48.7万人。在欧盟成员国中,今年4月奥地利的失业率最低,为4.9%;德国排第二,失业率为5.2%;卢森堡排第三,失业率为6.1%。今年4月,希腊的失业率最高,为26.5%;其次是西班牙,失业率为25.1%。

1.7%

韩5月消费者物价同比上涨

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布的“5月消费者物价动向”资料显示,韩国5月消费者物价指数(CPI)同比上涨1.7%,涨幅创下2012年10月(2.1%)以来的新高。

据韩国统计厅分析,5月石油制品和农副产品价格整体平稳,但去年同期物价跌幅较大造成的基数效应使得近期物价同比涨幅创出新高。在个人服务等方面,物价也没有显著变化,说明“岁月号”沉船事故未对物价产生较大的影响。

11.7亿桶

沙特前5个月石油出口稳定

本报利雅得电 记者王俊报道:最新数据显示,2014年1至5月间,沙特共出口石油11.7亿桶,出口收入总计4728亿美元(约合1260.8亿美元)。同期沙特国内石油消耗近3.17亿桶,占石油总产量的21%。

沙特石油矿产大臣纳米日前表示,目前沙特的石油日产量为每天960万桶,同时沙特已经做好必要时将日产量提高至1250万桶准备,以保障国际市场石油供应。



中保将加强旅游领域合作

本报索非亚电 记者张春荣报道:为落实中国—中东欧国家领导人达成的深化合作共识,经务实磋商,中国和保加利亚日前决定在旅游领域加强合作,并就此签署了谅解备忘录。

保加利亚经济能源部长斯托伊内夫在同到访的中国国家旅游局局长邵琪伟会谈后表示,旅游业是保加利亚重要支柱产业,其收入占全国GDP的13.6%。目前,保加利亚政府正在制定旅游发展规划,欢迎中国企业前来投资兴业。

据了解,根据已签署的文件,中保两国将在信息交换、市场推广、旅游人才培训等方面加强合作,鼓励双方游客互访,争取在未来5年使双方旅游互访人数增加15%以上。

阿航中国航线开通10周年

本报讯 今年是阿联酋航空正式开通中国民航服务10周年。阿联酋航空是第一家开通中东到中国大陆直飞航线的航空公司。10年间,阿航不断发展壮大,在中国的业务增长量尤其令人瞩目。目前,阿航已开通每周直飞北京、上海和广州的航班35架次;2013至2014年度,阿航在中国共承运旅客130万人次,货物吞吐量达到9.4万吨。随着中国对国际航线需求的不断增长,阿联酋航空将进一步拓展在中国的航线网络。(宝木)

施耐德在江西捐建实训室

本报讯 记者陈硕报道:施耐德电气日前向江西省赣州市兴国县职业学校捐建“彩虹桥工程——施耐德电气配电与智能照明实训室”。“彩虹桥工程”是由全国友协发起的公益项目与民间外交相结合的一种创新模式,以革命老区为切入点,整合跨国公司企业社会责任基金资源,推动革命老区建设和发展。



为期5天的2014波塞冬海事展览会日前在希腊首都雅典开幕。中国展区是所有国家展区中面积最大的一个。图为在展会上,中国驻希腊大使邹肖力(左)向希腊总理萨马拉斯(右)赠送中国蛟龙号潜水器模型。新华社发

国际石油市场的冲击可想而知。

其次是美国示范作用初现,全球对页岩气的大规模开发可能成为现实。在页岩气开发初始阶段,高成本和对环境的影响是制约全球页岩气大规模开发的两大因素。随着开发技术日臻成熟,目前开采页岩气的成本已降至与开采普通天然气大体相当的水平,从而使全球大规模开采成为了可能。

英国在开发页岩气资源上也紧跟美国的步伐,并首选美国推崇的水力压裂法。据当地媒体透露,卡梅伦政府正计划不惜砸出重金,为英国大规模开采页岩气铺路。与此同时,英国页岩气探明储量也传来利好消息,英国地质调查局证实,在南部肯特、苏塞克斯、萨里和汉普等4个郡发现大型页岩气储备。此前,地质调查局还在英国北部地区发现巨型页岩气储备,足可以让英国用上40年。专家指出,英国将可能成为继美国、加拿大之后又一个对页岩气实施大规模商业开采的国家。

据估算,全球页岩气资源约为456万亿立方米,主要分布在北美、中亚、中国、拉美、中东、北非和前苏联地区。随着越来越多国家实施商业开发,页岩气将成



□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

欧盟力促成员国结构改革



图为欧盟委员会大楼外景。

本报记者 严恒元撰

欧盟委员会日前在详细分析每个成员国经济发展状况的基础上,分别向26个成员国(不包括正在调整经济计划的希腊和塞浦路斯)提出了促进经济增长、提升竞争能力和创造就业机会的经济政策建议。

总体看来,欧盟今年提出的政策建议重点已由过去解决危机引发的紧迫问题转向加强可持续增长和创造就业机会。欧盟认为,去年提出的经济政策建议已经产生效果,主要体现在以下几方面:

一是欧盟经济已经恢复增长,那些受危机冲击最为严重的成员国也都恢复了增长。今年,只有塞浦路斯和克罗地亚的经济会出现负增长。到2015年,欧盟所有成员国的经济预计都将恢复增长。

二是欧盟成员国的公共财政状况继续改善。今年,欧盟成员国预算赤字总额占国内生产总值的比例预计会下降到3%以下。欧盟委员会建议,奥地利、比利时、捷克共和国、丹麦、斯洛伐克和荷兰退出“过度赤字程序”,这将使实施这一程序的成员国数量减少到11个。

三是欧盟最脆弱成员国的改革已见成效。爱尔兰、西班牙和葡萄牙已先后退出金融援助计划,希腊经济预计将在今年恢复增长,塞浦路斯经济形势已经稳定。拉脱维亚持续改革,并于今年1月成功加入欧元区。

四是欧盟经济正在实现再平衡,欧盟部分成员国的经常项目状况不断得到改善。欧盟委员会认为,丹麦和马耳他已经实现再平衡,西班牙也扭转了过度失衡的状况。

五是就业市场出现转机。鉴于就业市场复苏往往要比经济复苏迟半年或更长时间,所以,欧盟就业人数今年可望出现缓慢增长,2015年失业率将下降到10.4%。

新加坡重罚日本轴承商

本报新加坡电 记者陶杰报道:新加坡政府竞争局近日对涉及不正当竞争的4家日本轴承厂实施制裁措施,共罚款930多万新元。这是新加坡竞争局裁决的第一例国际卡特尔案件,也是首次对制造业公司违法案例实施迄今最高额罚款制裁。

据了解,此次因违反竞争法被新加坡政府重罚的4家日本轴承厂商及其在新加坡的子公司均为挂牌上市公司。新加坡竞争局认为,这些公司从2006年1月至2011年7月间,以不正当手段严重违反了新加坡竞争法。其中包括这些公司之间相互交换信息,多次协同提高产品价格,严重影响了市场的正常竞争。目前,这些公司仍占有新加坡当地60%至70%的轴承市场。

新加坡竞争局在调查中发现,上述日本公司之间作为竞争者,相关人员定时在日本和新加坡会面,彼此交换信息,讨论和签署在新加坡统一价格销售轴承的协议,以维持各自在新加坡市场的份额。调查报告透露,早在1980年,日本的母公司之间就讨论并达成了各自市场份额和盈利保护的策略,然后让新加坡的子公司具体落实;而新加坡的子公司之间也从1998年开始相互讨论并落实各自母公司之间达成的协议和具体实施方案。其具体行动包括制定新加坡市场的价目表、最低价格,以及用于计算最低价格的汇率等。另外,在钢铁价格上涨时,这4家日本公司之间还统一轴承价格上涨的幅度,并交换价格涨幅的信息。

据了解,上述日本公司曾在2011年7月被日本公平竞争委员会突击调查过,共被罚款1.6亿日元。其中两家公司后来还被澳大利亚竞争局罚款500万澳元。新加坡竞争局在裁决报告中指出,竞争者之间操纵价格是严重违反正当竞争的行为,因为此类产品虽然产自不同厂商,但是产品却大同小异,没有什么本质上的区别,市场竞争非常激烈,很容易出现违反正当竞争行为的价格操纵卡特尔,该局对这种行为绝不姑息。

各国银行积极开拓西非市场

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:近来,随着西非地区经济的快速发展,包括非洲本土在内的世界各国银行纷纷进军西非市场,设立分支机构,开展各项业务。

2008年,摩洛哥第一大银行集团阿提扎利瓦法银行收购西非非银行公司79%的股份后,迅速将其业务覆盖到布基纳法索、科特迪瓦和马里等国,2013年初,该银团还收购了科特迪瓦银行总公司51%的股份。摩洛哥外贸银行也控有非洲银行59%的股份。2013年7月,摩第二大银行集团中央银行兼并了科特迪瓦的大洋银行,其业务目前已辐射到布基纳法索、贝宁、尼日尔、多哥和塞内加尔等国。

南非标准银行也积极开拓西非市场,于2013年11月在科特迪瓦首都阿比让成立了办事处,为西非国家的145家客户提供银行服务。该行一位负责人说,设立科特迪瓦办事处是为了将其业务直接扩展到西非经济货币共同体市场。该负责人表示,西非地区是目前全球经济发展最有潜力的地区之一,极具投资吸引力,但长期困扰该地区的基础设施瓶颈及矿业开采、农业和旅游业等行业的发展,仍然需要大量资金投入,这便是南非标准行垂青西非地区市场的动因。

除了非洲本土银行外,世界其他国家的银行和金融机构也纷纷向西非市场开进。其中,美国朱勒(Joule)私营投资公司已同意与塞拉利昂政府合作,共同开发BHP(邦布拉水力发电厂)二期工程。中国进出口银行已先后向西非多个国家的水利、电力、交通运输和港口建设等项目投入大量资金,帮助西非地区国家完善基础设施条件,为西非地区经济发展作出了积极贡献。此外,中国国家开发银行也在一些西非国家设立了办事处。

全球四分之三青少年缺乏足够运动量

世卫组织鼓励儿童“动起来”

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界卫生组织在此期间指出,儿童肥胖症是本世纪最严重的公共卫生挑战之一。世卫组织近日发布的《全球青少年健康问题》报告称,全世界高达四分之三的青少年都缺乏足够的运动量。《世界卫生组织统计年鉴2014》则表示,“我们的儿童正变得更加肥胖”。

《全球青少年健康问题》报告引用了全球有关10岁至19岁青少年的调查数据,旨在引起各国对青少年健康需求的重视,呼吁加快青少年健康方面的行动。根据世卫组织建议,青少年每天至少应做1小时的中度到剧烈的运动。该报告显示,全球有足够运动量的青少年不到四分之一。

另外,根据《世界卫生组织统计年鉴2014》,截至2011年,全球5岁以下超重和肥胖儿童多达4000多万,其中3000多万人生活在发展中国家。世卫组织总干事陈冯富珍在日前举行的第67届世界卫生大会上说,儿童肥胖症流行

为世界能源市场上不可轻视的新军。

再次,当前国际政治格局的变化对世界能源格局的影响已经显现。冷战结束后,美国建立起了单极世界。种种迹象表明,目前这一格局正在被打破。俄罗斯是世界重要的石油、天然气出口国,因此,俄与西方国家关系的变化对世界能源格局影响深远。

从目前情况看,俄罗斯在能源领域选择了“东向”政策。与之相对,作为俄罗斯石油、天然气的老主顾,欧洲国家不得不重新审视其能源安全问题,寻求替代能源供给是欧洲国家当前面临的重大课题之一。

目前,尽管北海现有油田的生产效率令人担忧,但欧洲国家投资和开发的热情高涨,期待能在那里再抱到“金娃娃”。尽管欧洲国家在核问题上与伊朗针锋相对,但这些国家的政要仍然或明或暗地与伊朗接触。

另外,世界能源版图的变化将倒逼人们将更多资金投入到新能源的开发,核能、风能、太阳能等将迎来新机遇。在这种形势下,会不会有越来越多国家丢掉对页岩气开发将产生环境问题的疑虑,加入到页岩气商业开发的队伍,非常值得关注。

西班牙、葡萄牙、意大利和法国相继出台的重大改革将有助于劳动力市场恢复,增加市场活力。

欧盟经济政策建议报告认为,由于欧盟经济复苏仍不平衡且比较脆弱,欧盟经济仍需要结构性改革,特别需要在以下领域进行改革。

第一,解决高失业、不平等和贫困等问题。欧盟成员国需要继续改革就业政策,特别是通过实施“青年担保”计划解决青年失业问题。

第二,通过调整税收政策促进就业。欧盟许多成员国在危机期间依靠增税而不是削减开支来减少财政赤字,导致整体税负上升。欧盟成员国必须将税收对象由过去的劳动力转向房地产、消费和环境征税,同时强化税收管理和打击骗税。

第三,大力鼓励民间投资。意大利、希腊、西班牙、立陶宛、斯洛文尼亚、克罗地亚和塞浦路斯等国的银行信贷仍然偏紧,对中小企业的放贷尤其紧。欧盟成员国应采取稳定银行部门,支持其他融资方式。

第四,加大服务业、能源、交通基础设施、研发体系和竞争法等领域的结构性改革力度,以提高经济整体竞争力。

第五,采取措施降低政府债务水平。欧盟成员国政府债务水平预计在今年达到顶峰,公共财政所面临的挑战是在管理社会老龄化成本的同时保持在教育、研究和创新等领域的投资。

欧盟委员会主席巴罗佐表示,欧盟经济政策建议为帮助成员国坚定地走出危机和恢复增长指明了政策方向。他指出,欧盟现在面临的根本挑战是政治性的,即欧盟在危机减退之际是否继续改革?只有改革才能促使欧盟经济实现强有力的复苏并提高人们的生活水平。

率在世界上每个地区都不断上升,但上升速度最快的却是中低收入国家。在非洲,超重和肥胖儿童从1990年的400万人增加到2012年的1000万人。

世卫组织指出,儿童肥胖症的增多由若干因素造成,包括全球性的饮食变化,即更多地摄入高脂、高糖,但缺乏维生素、矿物质及其他健康微量营养素的高能量食品,以及随着娱乐方式、交通模式的改变和城市化而出现的身体活动量下降趋势等。

儿童肥胖会产生短期和长期的健康后果,肥胖儿童可能面临呼吸困难、心血管疾病的早期征兆等问题,还会使成年期肥胖、早逝和残疾出现的几率增大。为此,世卫组织建议儿童更多地食用水果和蔬菜,以及豆类、全谷类食物和坚果,限制脂肪及糖类摄入量,每天保证至少1小时中等强度到高强度的有规律的身体活动。